Лабораторная работа 5

Оценивание информативности диагностических признаков(2 часа)

Основные цели работы:

1. Практически освоить способы оценивания информативности диагностических признаков. 

2. Практически закрепить знания о существовании 2-х групп показателей – внутриклассовой и межклассовой информативности. 

Дополнительные цели работы:

1. Освоить элементы математических вычислений (МО, СКО, регрессия, линейный и нелинейный тренд,  показатели информативности) в среде Excel. 
Теоретические сведения
Различают 2 вида показателей информативности - межклассовые и внутриклассовые. Для диагностики больший интерес представляют межклассовые показатели. Внутриклассовые показатели интересны с точки зрения минимизации описания объектов одного выбранного класса. Хорошими считаются такие признаки, которые обеспечивают максимальное межклассовое различие при наибольшей компактности внутриклассового описания.
Межклассовые показатели:

Об информативности признака можно судить по кривым регрессии 

 на 

 - чем сильнее выражена статистическая зависимость, тем информативнее признак (это утверждение справедливо при условии наличии смысловой корреляции между значениями признака и номерами классов). Если значения признаков и заболеваний представлены шкалами порядка, тогда в качестве меры зависимости, а, следовательно, и меры информативности, можно использовать тангенс угла  наклона линейного компонента регрессионной зависимости (коэффициент корреляции Пирсона).

Регре́ссия (лат. regressio — обратное движение, отход), в теории вероятностей и математической статистике, зависимость среднего значения какой-либо величины от некоторой другой величины или от нескольких величин. В отличие от чисто функциональной зависимости y=f(x), когда каждому значению независимой переменной x соответствует одно определённое значение величины y, при регрессионной связи одному и тому же значению x могут соответствовать в зависимости от случая различные значения величины y. Если при каждом значении x=xi наблюдается ni значений yi1…yin1 величины y, то зависимость средних арифметических 
Иные межклассовые показатели:


1) расстояние Махаланобиса:
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2) расстояние Бхатачария:
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3) дивергенция Кульбака:
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4) количество информации о межклассовом различии:
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В приведенных выше соотношениях: 
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 - номер признака; 
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 - номер значения признака; 
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 и 
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 - номера классов; 
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 - 
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-й признак; 
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 - 
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-й класс.
Внутриклассовые показатели:
1) информационный вес симптома:
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2) внутриклассовая энтропия:
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Объяснения к программе, реализованной  в среде Excel
Программа реализована на 5-ти листах: "Регрессия", “Расстояния”, “Информация”, “Сравнение” и “Энтропия”.

Лист "Регрессия": Исходные данные – полученные в результате тестирования школьников оценки условной вероятности 

 - частоты встречаемости результатов психологического тестирования для различный категорий (“отличники”, “хорошисты” и т.д.) школьников. Результаты – графики линий регрессии, характеризующих зависимость результатов психологического тестирования для различных категорий школьников.

Лист "Расстояния": результаты вычислений расстояний Бхатачария и Махаланобиса.

Лист “Информация”: результаты вычислений межклассовой информативности.

Лист “Сравнение”: сравнение результатов регрессионного анализа и вычислений межклассовой информации.

Лист “Энтропия”: вычисление внутриклассовой энтропии.

Задание

1. На листе «Регрессия» изучите представленные исходные данные и результаты их регрессионного анализа. Сделайте выводы о возможности и эффективности использования регрессионного анализа для оценки информативности диагностических признаков. Используя Excel, самостоятельно постройте линию регрессии 

 на 

, а также ее полиномиальную аппроксимацию (линию тренда) для одного из 11 представленных тестов.
2. На листе «Расстояния» изучите результаты вычислений расстояний Бхатачария. Завершите вычисления расстояний Махаланобиса. Объясните природу возможного «деления на ноль» при вычисления расстояния Махаланобиса. Сравните эти два способа вычислений межклассовых расстояний и выберите предпочтительный, по вашему мнению, способ. Аргументируйте свой выбор. Организуйте вычисление дивергенции Кульбака. Сделайте выводы относительно удобства этого показателя.
3. На листе «Информация» изучите алгоритм и результаты вычислений межклассовой информативности признака. Сопоставьте эти результаты с полученными ранее результатами. Укажите достоинства и недостатки данного показателя.
4. На листе «Сравнение» приведены результаты вычисления коэффициента корреляции между коэффициентами регрессии и показателем межклассовой информативности. Проверьте правильность этих результатов и сделайте выводы о достоинствах и недостатках сравниваемых показателей.
5. На листе «Энтропия» изучите алгоритм и результаты вычислений внутриклассовой энтропии. На этом же листе вычислите информационный вес симптома. Сравните результаты и сделайте выводы о достоинствах и недостатках каждого из показателей.
Содержание отчета
Представьте и прокомментируйте результаты ваших наблюдений и вычислений.

Контрольные вопросы:

1. Лист «Регрессия»: какие 2 способа здесь использованы для построения линий тренда?

2. Лист «Расстояния»: расстояния между чем и чем здесь вычисляются?

3. Лист «Информация»: чем удобнее «информация» по сравнению с «расстояниями»?

4. Лист «Сравнение»: в чем сходство и в чем различие «информации» и коэф. регрессии?

5. Лист «Энтропия»: почему в исходных данных 0 заменен на очень малое число?
Приложение 1
Тест «Анализ отношений понятий (аналогии)»
Инструкция: Даны три слова. Первые два находятся в определенной связи. Третье и одно из приведенных ниже находятся в такой же связи. Найди это слово и запиши в листе ответов. Например: песня : композитор = самолет : ? а) аэродром б) горючее в) конструктор г) летчик д) истребитель Песню сочинил композитор, значит ответ — конструктор, потому что конструктор сделал (придумал, спроектировал) самолет. На выполнение задания отводится 5 минут.

школа : обучение = больница : ?
а) доктор б) ученик в) лечение г) учреждение д) больной

песня : глухой = картина : ?
а) слепой б) художник в) рисунок г) больной д) хромой

лес : деревья = библиотека : ?
а) город б) здание в) книги г) библиотекарь д) театр

утро : ночь = зима : ?
а) мороз б) день в) январь г) осень д) сани

слагаемое : сумма = множители : ?
а) разность б) делитель в) произведение г) умножение д) деление

Оценка: подсчитывается количество правильных ответов, каждый оценивается в 1 балл.

Возрастные нормы:
	среднее

	3,77


	25 процентиль

	3,00


	75 процентиль

	5,00


	минимум

	1,00


	максимум

	5,00


	стандартное
отклонение

	1,24



	


Приложение 2

Тест "Сложные ассоциации (аналогии)"

Цель: методика используется для выявления того, насколько испытуемому доступно понимание сложных логических отношений и выделение абстрактных связей. Данная методика предназначена для испытуемых подросткового, юношеского возраста и взрослых.
Описание: методика состоит из 20 пар слов - логических задач, которые предлагается решить испытуемому. Задача испытуемого состоит в определении - какой из шести типов логической связи заключен в каждой паре слов. В этом испытуемому поможет "шифр" - таблица, в которой приводятся образцы использующихся типов связи и их буквенное обозначение А, Б, В, Г, Д, Е. 

Испытуемый должен определить отношение между словами в паре, затем найти "аналог", то есть выбрать в таблице "шифр" пару слов с такой же логической связью, а после этого отметить в ряду букв (А, Б, В, Г, Д, Е) ту, которая соответствует найденному аналогу из таблицы "шифр". Время выполнения задания ограничено тремя минутами. 

Материал: бланк методики, бланк протокола регистрации ответов. 

Инструкция: "На бланке перед Вами 20 пар, состоящих из слов, которые находятся между собой в логической связи. Напротив каждой пары 6 букв, которые обозначают 6 типов логической связи. Примеры всех 6 типов и соответствующие им буквы приведены в таблице "шифр". 

Вы должны во-первых, определить отношение между словами в паре. Затем подобрать наиболее близкую к ним по аналогии (ассоциации) пару слов из таблицы "шифр". И после этого в буквенном ряду обвести кружком ту из букв, которая соответствует найденному в таблице "шифр" аналогу. Время выполнения задания - 3 минуты. 

  
Материал: 
Шифр 

А. Овца - стадо. Б. Малина - ягода. В. Море - океан. 

Г. Свет - темнота. Д. Отравление - смерть. Е. Враг – неприятель. 

  

1. Испуг – бегство А, Б, В, Г, Д, Е 

2. Физика - наука А, Б, В, Г, Д, Е 

3. Правильно - верно А, Б, В, Г, Д, Е 

4. Грядка - огород А, Б, В, Г, Д, Е 

5. Пара- два А, Б, В, Г, Д, Е 

6. Слово - фраза А, Б, В, Г, Д, Е 

7. Бодрый – вялый А, Б, В, Г, Д, Е 

8. Свобода - воля А, Б, В, Г, Д, Е 

9. Страна - город А, Б, В, Г, Д, Е 

10. Похвала - брань А, Б, В, Г, Д, Е 

11. Месть - поджог А, Б, В, Г, Д, Е 

12. Десять - число А, Б, В, Г, Д, Е 

13. Плакать - реветь А, Б, В, Г, Д, Е 

14. Глава-роман А, Б, В, Г, Д, Е 

15. Покой - движение А, Б, В, Г, Д, Е 

16. Смелость - геройство А, Б, В, Г, Д, Е 

17. Прохлада - мороз А, Б, В, Г, Д, Е 

18. Обман - недоверие А, Б, В, Г, Д, Е 

19. Пение - искусство А, Б, В, Г, Д, Е 

20. Тумбочка - шкаф А, Б, В, Г, Д, Е 

  
Ключ: 
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Оценка: 

Оценка в баллах 

  

9 
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7 
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Количество правильных ответов 

  

19 

  

18 

  

17 
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12-14 

  

10-11 

  

8-9 

  

7 

  

6 

  

  

  


  
Анализ результатов. 
Если испытуемый правильно, без особого труда решил все задания и логично объяснил все сопоставления, это дает право заключить, что ему доступно понимание абстракций и сложных логических связей. 

Если испытуемый с трудом понимает инструкцию и ошибается при сопоставлении, только после тщательного анализа ошибок и рассуждений можно сделать вывод о соскальзывании умозаключений, о растекаемости мышления, о произвольности, нелогичности рассуждений, о диффузности, расплывчатости мысли на фоне понимания логических связей, о ложном понимании аналогии логических связей. 

Наибольшее информативное значение имеют рассуждения испытуемого. Обычно наибольшую трудность вызывает соотношение понятий "бережливость - скупость", "прохлада - мороз". 

Приложение 3

Экстраверсия – интраверсия

Экстраверсия проявляется в дружелюбном, разговорчивом, энергичном поведении, в то время как интроверсия проявляется в более замкнутом и уединённом поведении.[3] Экстраверсия и интроверсия обычно рассматриваются как единое пространство измерений. Поэтому высокие показатели одной характеристики подразумевают низкие показатели другой.

Приложение 4
Ригидность
Ригидность - жёсткость, твёрдость. В психологии — неготовность к изменениям программы действия в соответствии с новыми ситуационными требованиями.
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